

# 梦想起飞的地方

## ——中国汝瓷小镇创客源开园了



汝瓷企业展厅



小镇建成区新貌

10月9日，中国汝瓷小镇创客源开园，平顶山学院陶瓷学院、黄河科技大学合作院等一批有梦想、有激情、敢创新的创客个人和团队正式入驻，共同打造汝瓷文化产业的众创空间、孵化器和催化剂。

在此之前，游客接待中心已建成投入使用，并成功举办多场展览交流活动。今年以来先后举办有“天青回响”汝州陶瓷精品展，中国汝州(国际)环境雕塑陶艺创作大赛，目前正在准备首届汝瓷汝绣艺术联展事宜。另有荣盛汝瓷、想堂文化、传世汝瓷、郭氏汝瓷、华瑞汝瓷厂、赵家窑、王一沙汝瓷研究所等汝瓷企业入驻园区中小企业板块开展生产经营活动。

汝瓷小镇位于蟒川镇蟒川河畔，此地自古以来就有“十里蟒川河，十里大窑厂”之说。宋代汝瓷发展鼎盛时期，蟒川河两岸分布有40多个古窑址，其中严和店古窑址更是被评为国家级重点文物保护单位。汝瓷烧制技艺被列为国家级非物质文化遗产保护项目。为了传承开发好这一历史文化金字招牌，市委市政府围绕全域旅游和“精品化、艺术化、品牌化、高端化”的发展理念，坚持“文化+科技+产业+旅游+休闲”的发展思路，发挥汝瓷文化名牌优势，吸引全国五大名窑企业入驻，规划建设汝瓷小镇。

汝瓷小镇距宁洛高速出口仅3.5公里，交通便捷，区位优势明显，小镇紧靠九峰山和蒋姑山两个旅游景区，蟒川河四季长流，生态环境优越。项目总体规划面积近12平方公里，总投资35亿元。

小镇内主要功能区之一的创客源区是小镇文化发展的创新孵化器和科研推进器，是以支持高校陶瓷人才实践实训、促进产学研融合、鼓励创新创业、服务创业青年、吸引国内外优秀陶瓷人才入驻为宗旨的青年创业服务机构。创客源由五栋独立的建筑围合而成，总建筑面积4万多平方米，设计建设有柴窑、气窑、电窑、拉坯车间、成型车间、琉璃工作室、泥釉料制备车间等实操空间，综合办公、教学培训、创客空间、烧成车间、电商平台、展示销售、餐饮食宿等众多功能。园区建设有69个创客工作室，15个培训教室和会议室，5个综合展厅，可同时容纳300多名创客在此创业实践。

2017年8月24日，汝瓷小镇园区被共青团河南省委命名为“河南省青年创新创业示范园区”。先后荣获第二届中国匠人大会“手工艺文旅融合示范区”，第三届中国(深圳)国际茶器设计大赛两金三银两铜荣誉。目前，汝瓷小镇已与中科院、中央美院、清华美院、景德镇陶瓷大学等全面合作，后期由排名中国旅游集团20强的中青旅系统布局，专业管理。

文 / 图 黄耀辉 宋乐义 张芳



汝瓷技师精雕细琢



汝瓷技师一丝不苟



汝瓷技师细心打磨



中小企业板块



园林水系



创客源内景